

习近平对四川凉山州金阳县山洪灾害作出重要指示要求： 全力搜寻失联人员，依法严处责任人

新华社北京8月30日电 8月21日凌晨，四川凉山州金阳县因强降雨突发山洪，造成沿江高速JN1标段项目部钢筋加工场部分人员死亡、失联。

获悉相关情况后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，要求全力搜寻失联人员，妥善做好家属安抚等善后工作；国务院要派出工作组，全面开展调查，依法严肃处理相关责任人；要深刻汲取教训、举一反三，全面排查问

题，压实各方责任，加强安全监管，确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求抓紧核实情况，全力查找、搜救失联人员，尽快查明原因，汲取教训，并依法严

肃追责。

根据习近平指示和李强要求，应急管理部派出工作组到现场指导搜救工作，四川省、凉山州组织救援力量开展相关工作。目前，各项工作仍在紧张有序进行中。

四川金阳山洪灾害致4死48失联 5人涉嫌“不报、谎报”被刑拘

新华社成都8月30日电 8月30日上午，四川省人民政府在凉山彝族自治州金阳县召开“8·21”山洪灾害人员失联调查处置新闻发布会通报，截至目前灾害共造成4人遇难、48人失联。

据通报，8月21日凌晨，四川省凉山彝族自治州金阳县受短时强降雨影响暴发山洪，位于金阳县境内芦稿林河下游的蜀道集团沿江高速JN1(金宁一)标段项目部钢筋加工场民工驻地板房被冲毁，造成人员遇难和失联。

灾害发生后，根据天气预报和暴雨预警，防汛应急等相关部门对沿江高速JN1(金宁一)标段项目进

行多次预警和调度，项目部安全负责人、值班人员等均确认反馈，但并未按照要求及时组织人员避险转移。

灾害发生后，金阳县、凉山州先后启动三级防汛应急响应，四川省启动四级防汛应急响应。四川省委、省政府第一时间对抢险救灾作出部署，省防指立即组织应急管理厅、水利厅、交通运输厅等部门赶赴现场，会同属地开展抢险救援，累计投入各类救援力量2000余人，对芦稿林河道、金沙江水域、交通干道、沿河山林等开展拉网式搜救。经搜救，于8月23日、24日、27日累计打捞上岸4具遇难者遗体。

随着搜救和核实工作的不断深

入，发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。省级层面立即成立凉山州金阳县“8·21”山洪灾害人员失联调查处置领导小组。公安机关依法传唤沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司相关人员，同步开展查证走访、数据分析等工作，并加强与云南、贵州有关方面协同配合，组织精干警力实地询问核查。

经排查梳理，灾害发生时项目工地内有201人，其中149人脱险，4人遇难、48人失联。调查取证已发现，沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8月28

日，公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。目前，公安机关正在全力开展案件侦办。

8月28日下午，应急管理部工作组抵达金阳县，实地指导调查处置和人员搜救等工作。目前，搜救工作仍在持续进行中。

下一步，相关部门将继续做好失联人员搜寻工作，认真做好家属抚慰等善后工作，严密防范次生灾害，坚决防止发生新的人员伤亡。严肃追责问责，对涉嫌犯罪的，依法从严查处。深刻汲取灾害教训，举一反三抓好全省防灾减灾和安全生产工作，全力保障人民群众生命财产安全。

12万“银龄教师” 将参与线上线下支教

记者30日从教育部获悉，教育部等十部门近期印发国家银龄教师行动计划，计划提出目标任务：经过三年左右时间，全国银龄教师队伍总量达12万人左右。教育部教师工作司负责人介绍，我国教育领域将迎来教师退休高峰。

据悉，国家银龄教师行动计划主要涵盖普通高等教育、职业教育、基础教育、终身教育和民办教育五大领域，聚焦服务国家战略需求、深化产教融合、基础教育提质扩优、建强师资队伍、各级各类民办学校发展等方面。参与基础教育领域的线下银龄教师年龄一般在65(含)岁以下，其他教育领域一般在70(含)岁以下，线上银龄教师年龄可适当放宽。

教育部于2018年启动实施中小学银龄讲学计划，2020年启动实施高校银龄教师支援西部计划，累计招募2万余名中小学退休教师，近1000名部属高校、部省合建高校等“双一流”建设高校退休教师开展支教支研。

据新华社

涉52条人命也敢瞒报，唯有依法严惩

8月30日上午，四川省人民政府举行“8·21”山洪灾害重大人员伤亡调查处置新闻发布会通报，此次事故导致4人遇难、48人失联。

会上通报，凉山州金阳县“8·21”山洪灾害发生以来，党中央、国务院高度重视，要求全力查找搜救失联人员，做好善后工作，依法严肃追究责任。而在获悉相关情况后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，要求全力搜寻失联人员，妥善做好家属安抚等善后工作。

这次发布会透露：随着搜救和核实工作的不断深入，发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。调查取证已发现，沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8

等待瞒报者的，是严厉的刑罚。这是他们必须付出的代价。近年来，瞒报事件频频见诸媒体报道，涉案者的侥幸心理令人惊诧

月28日，公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。目前，公安机关正在全力开展案件侦办。

涉及52条人命，也敢瞒报！考虑到此前施工企业项目部存在接到预警后未按要求及时组织人员转移避险的行为，此事件的发生令人扼腕。其间，天灾几分，人祸几分？

事故发生后，相关人员不是老老实实汇报情况，而是蓄意提供虚假信息，其行为不仅违背良知，更触犯刑法。

新刑法规定，在安全事故发生后，负有报告职责的人员不报或者谎报事故情况，贻误事故抢救，应予

立案追诉。造成严重后果的，对直接责任人员，处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

等待瞒报者的，是严厉的刑罚。这是他们必须付出的代价。

根据《生产安全事故报告和调查处理条例》，造成30人以上死亡属于特别重大事故，造成10人以上30人以下死亡为重大事故，造成3人以上10人以下死亡则为较大事故。瞒报者对失联和确认死亡人数数据进行“改编”，其目的无非是设法改变事故定性，减轻和逃避自身责任。而随着事件“烈度”的降低，也容易给

人造成一种事件不是特别严重、搜救举措得力的错觉。善良的人们在反复探讨瞒报何以发生、如何遏制瞒报之时，也应想到，瞒报“收益”之大，恐怕超出一般人想象。

而这样的行为，不仅肆意遮盖事故真相，对事故调查造成阻力和诱导，还对社会情绪造成强力冲击。尤其是失联者和遇难者家属，在信息遮掩、混杂的情况下，不仅难以核查家人情况，也极易遭到二次伤害。瞒报行为可谓伤天害理，残忍而愚蠢。

对此，唯有保持公开透明、及时彻查的态势，不让瞒报者找到任何可以利用的机会，且以法治之力打出“重拳”，极力提高瞒报的犯罪成本，方能打消某些人利用不实信息蒙混过关的念头。

现代快报首席评论员 戴之深

互动体

巨资兴建雕塑究竟是谁失职

读了现代快报8月30日社评版《“符合流程”的牛郎织女雕塑，到底为谁而建？》一文后，我觉得要彻底弄清楚谁是主要责任人，究竟是谁失职。如果是因为住建局弄虚作假，逃避了监督，那住建局的领导就应该负责。如果是监督部门默许了，明明知道也睁一只眼闭一只眼，那就必须承担监督责任。

鲁山县在被舆论关注后，很快表示了态，把住建局的领导免职了，这当然是必要的，这种快速反应令人

认可。而且这么做也具有警示意义。问题在于，这件事的主要责任只有住建局的领导吗？那些监管部门、县政府的分管领导，难道不应该担责吗？无论住建局向有关部门和县政府分管领导报告了还是没有报告，这些有关部门和分管领导都是应该承担责任的。现在只免去了住建局局长职务，而没有进一步采取措施，其中有没有“小九九”，不能不让人感到怀疑。

南京 吴文元

我说

就医指导细致入微“好”

据报道，如今，在一些地方，家庭医生入驻微信群“坐诊”，深受群众欢迎。近期，南京江宁上坊社区卫生服务中心接到“12345”市民热线关于“怀孕建小卡、家庭医生上门服务、健康证办理”等咨询求助后，推行家庭医生进驻网格微信群的方式，及时发布用药就医指导等信息。家庭医生在群里亮明身份，公布联系方式，居民有寻医问药需求可随时@家庭医生，及时得到指导。患者对诊疗信息特别关切。笔

南京 方城



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；

③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师